



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
15 February 2007
Russian
Original: English

Шестьдесят первая сессия

Пункт 44 повестки дня

Культура мира

Письмо Постоянного представителя Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 12 февраля 2007 года на имя Генерального секретаря

Имею честь препроводить Вам информацию о межконфессиональном и межкультурном взаимодействии и диалоге в Республике Узбекистан (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа шестьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 44 повестки дня.

(Подпись) Алишер **Вахидов**
Постоянный представитель
Республики Узбекистан



**Приложение к письму Постоянного представителя
Узбекистана при Организации Объединенных Наций
от 12 февраля 2007 года на имя Генерального секретаря**

[Подлинный текст на русском языке]

**Информация о предпринимаемых в Узбекистане мерах по
укреплению межконфессионального взаимодействия и
религиозной толерантности в обществе**

С первых дней независимости в Узбекистане идет процесс возрождения духовных основ общества. Религия рассматривается как фактор формирования духовного мировоззрения людей, основанного на принципах морали, сохранения богатого духовно-нравственного наследия народа.

В 1991 году в республике принят Закон «О свободе совести и религиозных организациях», который отразил новое отношение государства к религиям и верующим. Его основные положения являются убедительным доказательством уважительного отношения в нашем обществе к верованиям, традициям и культуре многонационального и многоконфессионального народа Узбекистана.

Все законодательство республики строится на основе искоренения религиозной исключительности, а также дискриминации по религиозному признаку и соответствует положению Всеобщей декларации прав человека, а также других международных документов.

Статья 61 Конституции Республики Узбекистан провозглашает «равноправие религии и гарантирует невмешательство в деятельность религиозных объединений». Более того, государство проявляет искреннюю заинтересованность в гуманитарно-просветительской деятельности религиозных организаций и создает условия для духовно-нравственного развития их членов.

Формирование новой модели государственно-конфессиональных отношений, обеспечение в обществе свободы вероисповедания, а также признание права на существование различных конфессий дают положительные результаты. В Узбекистане нет религиозных распрей и царит атмосфера межнациональной и конфессиональной толерантности.

В настоящее время в республике функционируют 2222 религиозные организации 16 конфессий, из них 2042 (92,0 процента) составляют мусульманские организации, поскольку 88,0 процента населения страны считают себя последователями ислама.

Кроме того, в Узбекистане осуществляют свою деятельность 164 христианские организации, 8 еврейских общин, 6 общин «Бахай», одно общество кришнаитов и один буддийский храм.

Народу Узбекистана чужды любые проявления религиозного экстремизма, и он твердо заявляет о недопустимости любых дестабилизирующих действий, угрожающих демократическим устоям нашего независимого государства.

Для взаимодействия с религиозными организациями, оказания им содействия в осуществлении своей деятельности, совместной выработки мер по ук-

реплению межрелигиозного и межнационального мира и согласия при Комитете по делам религий образован Совет по делам конфессий в составе руководителей Управления мусульман Узбекистана, Ташкентской и Среднеазиатской епархии Русской Православной церкви, Римско-католической церкви, Союза церквей Евангельских христиан-баптистов, Центра церквей христиан полного Евангелия, Евангелическо-лютеранской церкви, религиозной еврейской общины Ташкента.

Сотни церквей, синагог и домов молений были построены за годы независимости или отреставрированы. К их числу относятся православные храмы в Ташкенте, Самарканде, Навои, католический костел в г. Ташкенте, армянская апостольская церковь в Самарканде, буддийский храм в г. Ташкенте и многие другие. Продолжается строительство и регистрация новых религиозных организаций.

Религиозные организации Узбекистана свободно отмечают все религиозные праздники. Так, из года в год все более масштабно празднуются Курбан-хайит и Рамазан-хайит у мусульман, Пасха и Рождество у христиан, Пейсах, Пурим и Ханука у иудеев. Указами Президента Республики Узбекистан религиозные праздники «Ийд ал-Фитр» («Руза хайит») и «Ийд ал-Адха» («Курбан хайит») были объявлены выходными днями.

С целью дальнейшего укрепления межконфессионального взаимодействия особое внимание уделяется проведению на регулярной основе различных духовно-просветительских мероприятий.

Так, в 1995 году в Ташкенте была проведена христианско-мусульманская конференция «Совместно жить под одним небом». Представители Всемирного Совета церквей, ряда зарубежных церквей приняли участие в этом форуме.

В 1996 году отмечались две знаменательные даты:

- в ноябре 125-летие Епархиального Управления Русской Православной Церкви. В честь празднования этой даты впервые за всю историю Патриархии в Центральную Азию прибыл Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II;
- в декабре Евангелическая лютеранская община Узбекистана отметила 100-летний юбилей единственной в Центральной Азии лютеранской Кирхи.

В 2002 году Римско-католическая церковь отметила 100-летие возрождения католичества в Центральной Азии.

В октябре 2003 года в Самарканде прошли мероприятия по 100-летию Армянской Апостольской церкви.

Проводятся подготовительные работы по проведению мероприятий по случаю 135-летия Ташкентской и Среднеазиатской епархии Русской Православной церкви. В подготовке участвуют представители различных конфессий.

За годы независимости проведен ряд международных симпозиумов по случаю знаменательных дат, юбилеев известных во всем мире мусульманских ученых-богословов:

- в сентябре 1993 года — 675-летие Бахауддина Накшбанди;

- в ноябре 1995 года — 920-летие Махмуда аз-Замахшари и 850-летие Нажмиддина Кубро;
- в октябре 1998 года — 1225-летие Имама ал-Бухари;
- в ноябре 2000 года — 1130-летие Имама Абу Мансура ал-Мотуриди и 910-летие Бурханиддина ал-Маргинани;
- в ноябре 2003 года — 900-летие Абдухалика Гиждувани;
- в декабре 2004 года — 600-летие Ходжи Ахрара Вали.

Примечательно, что в проводимых религиозными организациями мероприятиях участвуют представители различных конфессий.

За годы независимости впервые на узбекский язык были переведены Коран, Хадисы в собрании Аль-Бухари, Библия, 16 книг Ветхого Завета и весь Новый Завет, История Апостолов и другая религиозная литература.

В конце 2004 года Управлением мусульман Узбекистана совместно с Республиканским Обществом слепых был издан Священный Коран на шрифте Брайля. Узбекистан стал третьим государством мира, осуществившим данное благородное дело. В настоящее время в республике проживают около 24 000 граждан, лишенных созерцать мир своими глазами. Отныне специальные школы-интернаты, публичные библиотеки страны, а также все желающие будут обеспечены копиями Корана на шрифте Брайля.

Что касается, охраны исторических достопримечательностей независимо от их принадлежности к различным конфессиям, то, как и во всем мире, Узбекистан бережно относится и охраняет свои исторические достопримечательности, которые представляют не только историческую, но и культурную, архитектурную, художественную, прикладную ценность. Многие исторические достопримечательности Узбекистана признаны достоянием мировой культуры и взяты под охрану ЮНЕСКО.

За выдающиеся заслуги Узбекистана перед исламской культурой и наукой, сохранение памятников и дальнейшее обогащение исламского наследия Международная исламская организация по вопросам образования, науки и культуры (ISESCO), являющаяся одной из структур Организации Исламская конференция, объявила Ташкент столицей мира исламской культуры в 2007 году.